UTILISATION DU TABLEUR POUR DETERMINER SI UN TRIANGLE EST RECTANGLE

Ce TP est à réaliser en salle informatique.  Il comporte 4 parties et peut convenir pour des classes de niveaux hétérogènes.  La première partie est suffisante pour comprendre l’utilisation du tableur dans cette situation, les autres parties sont des compléments. 

 1ère partie : Utilisation de formules pour savoir si un triangle est rectangle. (Questions 1 à 6)

2ème partie : Utilisation répétées des formules à d’autres triangles dont les mesures des côtés sont connes. (Question 7)
3ème partie : Recherche de deux triangles rectangles parmi une liste de nombres qui représentent  des mesures de côtés. (Question 8)
4ème partie : S’interroger sur les arrondis effectués par le logiciel et les limites d’un tableur. (Question 9)

Les fichiers complémentaires de cette activité ont été réalisés avec excel. Ils sont utilisables avec open office ou avec Google spreadsheets  : http://www.google.com/google-d-s/intl/fr/tour1.html  qui sont des tableurs gratuits.

         La fiche d’aide tableur présente sur le site planète maths peut être jointe aux documents fournis avec cette activité.

Corrigé de la fiche élève :
 On souhaite utiliser un tableur pour savoir si un triangle RST dont les longueurs des 3 côtés sont connues est rectangle.
Compétences B2i mises en œuvre :

· C1.1 Je sais m'identifier sur un réseau ou un site et mettre fin à cette identification.
· C1.2 Je sais accéder aux logiciels et aux documents disponibles à partir de mon espace de travail.

· C3.4 Je sais créer, modifier une  feuille de calcul, insérer une formule. 

· C2.4 Je m'interroge  sur les résultats des traitements informatiques (calcul, représentation graphique, correcteur...).

1. Ouvrir la feuille de calcul : limites.xls. Sur cette feuille, on a indiqué les longueurs des 3 côtés d’un triangle RST.

2. Que doit-on comparer pour démontrer que ce triangle RST est un triangle rectangle ?

RT²  et RS²+ST²
3. Quelle formule a été utilisée en E2 ? =D2^2
4. Compléter la cellule E1 et placer une formule en F2 : =B2^2+C2^2
5. Placer en G2 la formule :      =SI(E2=F2;"oui";"non"). En observant ce qui s’affiche dans la cellule G2, expliquer la signification de cette formule et ce qu’elle apporte au lecteur de la feuille de calcul.
Cette formule permet de comparer  RT²  et RS²+ST² et d’en déduire la nature du triangle. Si RT² = RS²+ST², la réponse oui s’affichera et s’il n’y a pas égalité, la réponse non s’affichera.
6. Le triangle RST est-il rectangle ? D’après le tableur, le triangle est rectangle. Justifier : on a  RT² = RS²+ST², on peut donc utiliser la réciproque du théorème de Pythagore, le triangle RST est donc rectangle en  S 
7. Le tableau ci-dessous présente différents triangles RST dont les longueurs des côtés sont connus et dont le plus grand côté est [RT]. (les dimensions sont données en cm). Saisir sur la feuille de calcul ces différentes mesures. 

	
	RS
	ST
	RT

	triangle 2
	120
	119
	169

	triangle 3
	121
	25
	135

	triangle 4
	6
	8
	10

	triangle 5
	65
	72
	97

	triangle 6
	5,7
	7,5
	9,5

	triangle 7
	6
	9,1
	10,9


Recopier vers le bas les formules de la deuxième ligne et conclure. D’après le tableur, quels sont les triangles rectangles ? Ce sont les triangles 1, 2, 4 5 et 7
8. A l’aide cette feuille de calcul, trouver des triangles rectangles dont les longueurs des côtés sont dans la liste suivante : 8,  9, 15, 17, 20 et 25. 
Les deux triangles ont pour côtés : 8 ; 15 et 17 et 15, 20 et 25.
9. Les limites du tableur : Entrer en B2 le nombre 3,999 en C2 le nombre 2,999 et le nombre D2 le nombre 4,999. Quelle réponse s’affiche en F2 ? OUI.  
Placer des nombres en B2, C2 et D2 de plus en plus proches de 4, 3 et 5 en plaçant des chiffres 9 derrière la virgule. Agrandir la largeur des cellules pour que tous les chiffres s’affichent  dans les différentes cellules. 
Quel est le nombre de chiffres après la virgule maximal accepté dans une cellule de tableur? 14. La réponse en G2 est –elle toujours vraie ? NON. Pourquoi ? Le tableur arrondit les nombres au-delà d’un certain nombre de chiffres après la virgule. La réponse en G2 peut donc être fausse si les nombres choisis ont beaucoup de chiffres après la virgule. En  particulier ici l’égalité : 
                  2,99999999999999² +3, 99999999999999² = 4, 99999999999999²   
  est fausse, il suffit par exemple d’observer les derniers chiffres obtenus dans chaque membre pour le prouver.
La précision des nombres dans Excel est, au pire, du même ordre que celle obtenue à l'aide d'une machine à calculer. Tous les calculs sont effectués en utilisant les 16 premiers chiffres significatifs quel que soit le format d'affichage du nombre. Pour arrondir réellement un nombre stocké dans une cellule, il est nécessaire d'utiliser la fonction ARRONDI. Si un nombre ne peut être affiché dans une cellule par manque de place, la valeur est représentée par une série de dièses (#######) signalant que le nombre ne peut être affiché mais qu'il est utilisé pour toutes les opérations qui le concerne.
Excel permet d'entrer des nombres dont les exposants peuvent varier entre + 99 et - 99. Les calculs internes se font avec un exposant maximum de 308 ou minimum de - 308. Les nombres situés entre 10" et 10308 sont représentés par une série de dièses (######).

D’après Michel Mincke
EXCEL un outil pour résoudre des problèmes au cours de sciences
